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Sind Sie zufrieden mit Ihren
Lebensbedingungen?

Eine Umfrage in sieben westlichen Ländern über Probleme
des sozialen Lebens, der Familie und der Politik

Ein internationales Meinungsforschungs-Institut befragte
zahlreiche Bürger in Westdeutschland, Dänemark, Norwegen,
Frankreich, Großbritannien, den USA und der Schweiz über
neun wichtige Fragen des Zusammenlebens innerhalb der
Familie, der Nachbarschaft und der Nation.
Wenn wir auch Umfragen dieser Art keine allzu große
Bedeutung beimessen dürfen, da die Resultate unter Umständen

von Zufälligkeiten und besonderen Umständen
beeinträchtigt werden können, so dürften einige Resultate doch
auch im Rahmen unserer Verbandszeitschrift Beachtung
verdienen.

Die Umfrage wurde in den Monaten Juli und August 1963
gemacht, und die Resultate wurden erst vor einigen Tagen
veröffentlicht; sie können also Anspruch auf Aktualität
erheben.

Insgesamt wurden neun Fragen beantwortet, die der
Fragestellung entsprechend («Sind Sie zufrieden oder unzufrieden
mit...») recht einfach zu beantworten waren. Trotzdem
sind teilweise die Interviewten, die sich nicht zu einer
eindeutigen Beantwortung entschließen konnten oder die
überhaupt keine Meinung haben, recht häufig.
Ein Blick auf die Tabellen zeigt, daß, grosso modo gesprochen,

die Schweizer offenbar das zufriedenste unter den
sieben Völkern sind, während die Franzosen und die
Engländer als unzufriedenste (oder kritischste) Nationen zu
gelten haben.
Wir beschränken uns hier auf die Wiedergabe der Ergebnisse,

die uns im Rahmen unserer Zeitschrift besonders
interessieren, während wir die Antworten auf Fragen wie «Sind
Sie zufrieden oder unzufrieden mit der Stellung Ihrer Nation
in der Welt?» beiseite lassen.

Hier nun die gestellten Fragen und ihre Ergebnisse:

Sind Sie zufrieden oder unzufrieden mit Ihren Wohnverhältnissen?

»en; Keine
Zufrieden Unzufrieden Meinung

% % %
Schweiz 83 15 2

Norwegen 78 16 6

Dänemark 77 19 4
USA 72 25 3

Frankreich 71 24 5

Westdeutschland 71 26 3

Großbritannien 67 27 6

Die Schweizer sind offensichtlich sehr zufrieden mit ihren
Wohnungen, wobei der Prozentsatz der Zufriedenen in allen
Ländern sehr hoch ist. Die Meinungen sind hier sehr
bestimmt, wie aus den kleinen Prozentzahlen «Keine Meinung»
hervorgeht.

Sind Sie zufrieden oder unzufrieden mit Ihrer Arbeit?
Keine

Zufrieden Unzufrieden Meinung

Schweiz
Dänemark
USA
Westdeutschland
Norwegen
Großbritannien
Frankreich

Vo
92
86
85
78
77

73

73

5

4
10
13
10
10
11

%
3

10
5

9

13

17

16

ihre Arbeit schätzen, mit dem Arbeitslohn aber nicht
einverstanden sind (nächste Frage).

Sind Sie zufrieden mit Ihrem Familieneinkommen?
Keine

Zufrieden Unzufrieden Meinung
% % %

Schweiz 74 22 4
Dänemark 73 21 6

USA 64 34 2

Norwegen 62 25 13

Westdeutschland 59 35 6
Großbritannien 49 42 9

Frankreich 45 42 13

Die Schweizer und die Dänen sind zum großen Teil
zufrieden mit dem Ertrag Ihrer Arbeit, die Amerikaner mit
ihrem höheren Einkommen erstaunlicherweise weniger.
Franzosen und Engländer weisen nur kleine Mehrheiten
Zufriedener auf.

Sind Sie zufrieden mit Ihrem Lebensstandard?

Schweiz

Zufrieden
%
88

Unzufrieden
%

9

Keine
Meinung

%
3

Dänemark 82 10 8

USA 77 22 1

Norwegen
Westdeutschland

75

68
16

24
9

8

Großbritannien 60 34 6
Frankreich 48 38 14

Hier erweist sich, im Vergleich mit der vorangehenden
Frage, daß viele wohl den Lebensstandard angemessen
finden können, ohne mit dem Einkommen einverstanden zu sein.
Bemerkenswert sind die Unterschiede zwischen Schweizern
und Franzosen.

Sind Sie zufrieden mit dem Ausmaß Ihrer Freizeit?
Keine

Zufrieden Unzufrieden Meinung

Schweiz
Dänemark
USA
Norwegen
Westdeutschland
Großbritannien
Frankreich

%
79
78
76
72
67
66
56

%
17

17

22
21

27
29
31

%
4
5

2

7

6
5

13

Der überwiegende Teil ist einverstanden mit den
Freizeitbedingungen, nur die Franzosen stehen auch hier etwas
abseits.

Sind Sie zufrieden oder unzufrieden mit der Ehrlichkeit und
dem allgemeinen Benehmen Ihrer Mitbürger?

Keine
Zufrieden Unzufrieden Meinung

% % %
Norwegen 69 20 11

Schweiz 56 31 13

Großbritannien 41 47 12

Dänemark 40 43 17

Frankreich 34 39 27

Westdeutschland 34 58 8

USA 28 51 21

Die große Mehrheit liebt ihre Arbeit, ganz besonders aber
die Schweizer. Interessant ist hier, daß viele Befragte wohl

Mit Ausnahme der Norweger und der Schweizer (die hier
ausnahmsweise nicht an erster Stelle glänzen) sind die
Befragten in diesem Punkte nicht zufrieden — die Unzufriedenen

sind in der Mehrheit. Sehr rauhe Sitten scheinen in
Westdeutschland zu herrschen. Aber auch ganz allgemein
scheint hier ein wunder Punkt getroffen worden zu sein. Bas-
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